

Иезекииль 39

Прорицания 5–7 на Гога и Магога

Денни Петрилло

Описав несметные полчища Гога и его предопределённое поражение от руки Господа (гл. 38), Иезекииль вновь, более подробно и ярко, рассказывает о решительной победе Бога. Повторы не были чем-то необычным в еврейской литературе. (Например, в Быт. 2 ещё раз излагается история Сотворения из гл. 1 с добавлением деталей о сотворении Адама и Евы). В этом апокалиптическом повествовании описывается, какое поражение будет нанесено огромным полчищам Гога,—такое, что земля наполнится убитыми и потребуется семь месяцев, чтобы их всех похоронить. Вдобавок, многочисленная армия Гога будет хорошо вооружена—настолько, что деревянных частей их оружия израильтянам хватит на растопку на семь лет. На время, пока будут хоронить убитых, Бог устроит огромный пир для животных и птиц, которые будут пожирать плоть и кровь могучих воинов “Гога в земле Магог” (38:2). Эта победа окажет огромное воздействие на детей Израиля, которые убедятся в Божьей любви к ним и Его готовности простить их беззакония.

ПРОРИЦАНИЕ 5: ПОРАЖЕНИЕ И ПОГРЕБЕНИЕ ГОГА (39:1–16)

[Прочтите 39:1–6]

Стих 1. Как и в главе 38, Бог велит Иезекиилю изречь пророчество на Гога—поручение, которое пророк был бы рад исполнить, поскольку Гог был большим врагом его народа. Весть Гогу была проста: **вот, Я—на тебя.** Эта весть, уже высказанная в 38:3, предвещала верную гибель любому врагу Бога. Здесь она становится **пятым прорицанием, рассказывающим о поражении и погребении Гога.**

Стих 2. В основном повторяя 38:6, Бог обещает привести Гога от краев севера в Израиль. Это будет время суда над нечестивыми народами,

ми, и Бог приведёт их на горы Израилевы, чтобы уничтожить. Это напоминает о том, как Бог поступил с жителями Ханаана:

Ибо от Господа было то, что они ожесточили сердце своё и войной встречали Израиля,—для того, чтобы преданы были заклятию и чтобы не было им помилования, но чтобы истреблены были так, как повелел Господь Моисею (Иис.Н. 11:20).

Однако на этот раз враги даже не встретятся с Израилем в битве. Бог нанесёт им поражение Своим многим оружием (38:22).

Стих 3. Бог сделает воинов бесполезными, вырвав из их рук оружие. Используемая здесь терминология сходна с тем, что Бог пообещал сделать с великим фараоном Египта (30:21–24; см. Пс. 75:4). Оружие, которое люди намеревались использовать против Божьего народа, будет уничтожено Богом.

Стихи 4, 5. Когда войска Гога заполнят **горы** (ст. 4), Бог разгромит их (см. 38:21). Огромные **полки** и многочисленные **народы**, мечтавшие набрать добычи в Израиле, станут добычей **всякого рода хищным птицам и зверям полевым**. Не будет достойного погребения убитых и прославления их смерти. Их тела останутся лежать **на открытом поле** (ст. 5). В древних культурах самым ужасным считалось лишиться достойного погребения. Армию Гога постигнет эта участь.

Стих 6. Уничтожена была не только армия захватчиков, Бог также послал **огонь**, чтобы уничтожить их дома. **Магог и жители острровов** считали, что они находятся далеко от опасности (как полагала Иудея; 38:8), но их безопасность была отнята у них. Вновь представление о том, что Бог Израиля—лишь местное божество, было развеяно. Бог—Господь вселенной.

Все народы в ответе перед ним.

[Прочтите 39:7, 8]

Стих 7. “Не дам впредь бесславить святого имени Моего”,—объявил Бог. Это ключ к Божьим действиям. Он защищал израильтян не по их праведности (см. ст. 23, 24). Бог объявлял всем народам, что Он **Святой в Израиле**. Святое имя Бога “бесславилось”, потому что народы считали Его слабым и бесполезным. По их мнению, Он не мог сравниться с их божествами, потому что Он не уберёг Свой народ от плены и не предотвратил разрушения святого города. Однако Бог намеревался показать этим народам, что Он отправил Свой народ в плен в наказание за грехи (см. 36:19).

Стих 8. Здесь Бог заверяет: **это придёт и сбудется**. Он объявляет, что это истребление—**тот день, о котором [Он] сказал**. До этого Бог предостерегал, говоря: “Я сделаю...” Он хотел, чтобы каждый вспомнил, как Он говорил об этом дне.

[Прочтите 39:9, 10]

Стихи 9, 10. “Тогда жители городов Израилевых выйдут”,—продолжается пророчество (ст. 9). Бог не требовал от Своего народа, чтобы тот вступил в бой с врагом. Всё, что они должны были сделать, это убрать то, что останется от великой армии. Они нашли военное снаряжение, разбросанное по всей земле. Они собрали груды **щитов и лат, луков и стрел, и булав и копий**—свидетельство о хорошо вооружённой и хорошо обученной армии. Как ранее сказал Исаия, “Ни одно орудие, сделанное против тебя, не будет успешно” (Ис. 54:17a). Безопасность народа гарантировалась; не было причины хранить это оружие для будущих битв. Оно годилось лишь на дрова—которых хватило на **семь лет**. Войска Гога намеревались разграбить Израиль, но их самих **ограбят** (ст. 10).

Исследователи апокалиптической/символической литературы понимают образное употребление фразы “семь лет”. Это не буквальный период времени, а согласующееся со значением числа “семь” количество времени, необходимое для **завершения** работы. Бог уничтожил врагов Своего народа. (Нет буквального Гога и буквальной битвы, с которыми их можно отождествить) Джон Тейлор говорит: “Повторяющееся упоминание числа “семь”—это напоминание о том, что мы здесь имеем дело с апокалиптическим символизмом и что поэтому не нужно искать буквального исполнения этих подробностей”.

[Прочтите 39:11–16]

Стих 11. Войска Гога пришли в Израиль, чтобы получить богатства, но только нашли в земле израильской свою могилу. Иезекииль говорит, что полчища будут похоронены в **долине**, расположенной **на восток от моря**. Указание размытое, что, несомненно, сделано намеренно, так как Иезекииль не имел в виду никакого буквального места захоронения. Описывалось великое побоище—настолько великое, что если всех воинов похоронят в одной долине, то эта долина будет перекрыта и ни один путешественник не сможет там пройти.

Если бы Иезекииль подразумевал буквальную долину, было бы два варианта истолкования:

Во-первых, “море” могло быть Мёртвым морем. Но даже относительно этой возможности может быть два варианта, потому что перевести этот текст с еврейского можно двояко. Если его перевести “долину прохожих на восток к морю”, тогда получится, что речь о долине, через которую обычно шли в направлении Мёртвого моря. В этом случае вероятнее всего подразумевалась бы долина Ездрилон в нижней Галилее. Ральф Александр пишет:

Хотя долину Ездрилон можно рассматривать как одну из главных долин, протянувшихся с запада на восток, хорошо изъезженную и исхоженную за всю историю многими путешественниками и хорошо согласующуюся с текстом, ни одна из теорий о местонахождении этой долины не может быть подтверждена наверняка из-за скудности данных.

Перевод предложения “долину прохожих на восток от моря” связал бы её с долиной, находившейся за территорией Израиля. Это была бы долина, по которой путешественники шли бы к Мёртвому морю с востока (на запад). Что это могла быть за долина—можно только догадываться.

Во-вторых, “море” могло быть Средиземным морем. В этом случае оно могло быть связано с несколькими долинами, находившимися “на восток” от этого моря.

Неназванная долина, наполненная убитыми, получит новое наименование—**долина полчища Гога Гамон-Гог**.

Стих 12. Земля была осквернена мёртвыми. Процесс очищения был продолжительным: понадобилось **семь месяцев**, чтобы похоронить уби-

тых. Завершив погребение, народ **очистит** [свою] **землю**. Это соответствовало Моисееву закону (Втор. 21:23; Лев. 5:2; 21:1–4). Принимая во внимание великий пир хищников, описанный в стихах 17–20, последовательность событий представляется следующей. Воины погибли, и люди начали хоронить мёртвых. Тем временем птицы и звери пировали над телами, которые ещё не были погребены. Они разбросали части тел, затруднив процесс погребения и вызвав необходимость в действиях, описанных в стихе 15.

Стих 13. Захоронение убитых было общегосударственным делом, в котором был задействован **весь народ**. За эту работу Израиль принял охотно, потому что каждое отдельное погребение было символом победы. Каждый мёртвый воин Гога показывал степень любви Бога к израильтянам, демонстрируя их важность в Его глазах. Поражение Гога должно было **прославить** Господа, но оно также сделает Израиль **знаменитым**.

Стих 14. Тела, которые упали в местах, где проходило много путешествующих, будут найдены и незамедлительно погребены. Тем не менее, нужно было назначить определённых людей, которые бы постоянно искали тех, кто мог погибнуть вдали от дорог или в безлюдных местностях. Их работа заключалась в том, чтобы **обходить землю** в поисках тел для погребения. В течение **семи месяцев** они будут хоронить **оставшихся на поверхности земли**.

Стих 15. По прошествии семи месяцев путешественники (**прохожие**; ст. 14) присоединились к **обходящим землю** в поисках того, что осталось от могучих воинов. Целью было “очистить землю” (ст. 16). Они оставляли указатели, чтобы назначенные для проведения погребения люди могли найти каждую **кость** и перевести все останки на место погребения в **долине полчища Гога**.

Стих 16. В ознаменование великой победы некоему городу будет дано имя **Гамона**, что означает “полчище”, или “орда”. Какой здесь имеется в виду город, неясно. Было выдвинуто несколько предположений. (1) Возможно, “Гамон” другие народы станут называть Иерусалим как великий город, который одержал победу над полчищем захватчиков. (2) Может быть, переименован будет город в районе Гамон-Гог (долины полчища Гог), чтобы служить напоминанием о великой победе, закрепленной—и подтверждённой погребёнными невдалеке полчищами.¹ (3). Место захоронения было обширным,

как город—город мёртвых.

С окончанием битвы было достигнуто четыре цели. Во-первых, святое имя Божье было прославлено (ст. 13), а не обесславлено (ст. 7). Этой битвой Бог снял тот вред, который Израиль нанёс Ему репутации (ст. 23). Во-вторых, Своими точными пророчествами Бог показал, что является единственным истинным Богом (38:17; 39:5, 8). В-третьих, Бог подтвердил Свою любовь к Своему народу (ст. 13). В-четвёртых, Бог преподал народам урок о Яхве, “Святом в Израиле” (ст. 6, 7).

ПРОРИЦАНИЕ 6: ВЕЛИКИЙ ПИР, УСТРОЕННЫЙ БОГОМ ДЛЯ ПТИЦ (39:17–24)

[Прочтите 39:17–20]

Стих 17. Шестое прорицание рассказывает о великом пире, устроенном Богом для птиц. Бог в стихе 4 объявил, что этот пир вскоре состоится; теперь время пришло. Бог говорит о Своей **жертве**. Враг рисуется в виде жертвы, приготовленной Богом для хищников. Они надеются до сытости, потому что еды так много! Этот кровавый пир напоминает нам об Ис. 34:6, 7; 63:1–6; Иер. 46:10; и Соф. 1:1–9. Эти же образы были использованы Иоанном в Отк. 19:17–21.

Стих 18. Хищные птицы и звери были позваны на пир есть **мясо мужей сильных и пить кровь князей**. По логике вещей, это “сильные мужи” должны были выиграть битву, это “князья” должны были одержать победу. Однако Бог победил их. Пришло время их гибели, поэтому они были пойманы сетью Господа (см. Еккл. 9:11, 12).

Стихи 19, 20. Стервятники будут есть, пока не **насытятся**, потому что еды будет очень много. Это яркое описание показывает грандиозность Божьей победы. Мы бы не оценили её масштабы без апокалиптических образов Иезекииля. По словам Тейлора,

Это яркая, хоть и ужасная, картина; но

город. Естественно, город должен располагаться вблизи долины Гамон-Гог, потому что его название—Гамона (полчище)—если бы этот город находился в другом месте, не говорило бы о своей связи с Гогом” (А. Б. Дэвидсон). “Это заключительное предложение указывает на причину, почему с такой тщательностью убирали тела и нарекли город по названию обширного кладбища. Город поможет очистить землю, потому он будет служить в качестве напоминания о том, что следует держаться подальше от осквернённого места” (С. Фиш).

¹“В память о поражении Гога будет также построен

брезгливым нужно напомнить, что чудо-вищные поступки следует изображать с помощью соответствующих образов, точно так же как благословения праведного царствования Божьего символически описываются языком золотого века. Кара—это *страшно*, и чем откровеннее её описание, тем больше людей будет её страшиться.

Нет оснований считать, что великий пир птиц, о котором говорится в Отк. 19, является тем же событием, что описанное в Иез. 39:17–20. Утверждать, что это один и тот же эпизод, значит не принимать во внимание десятки апокалиптических образов, которые были заимствованы жившими позже пророками и авторами. (Например, Иисус использовал целый ряд апокалиптических образов, говоря о разрушении Иерусалима; Мф. 24:29–31). Этот рассказ в книге Иезекииля в символической форме отображает великую победу Бога над злом. Рассказ в книге Откровение имеет то же самое общее значение. Попытки поставить знак равенства между этими двумя эпизодами породили десятки противоречивых взглядов.

[Прочтите 39:21–24]

Бог наметил чёткие цели, которых Он намеревался достигнуть посредством уничтожения Гога и его орд:

Стих 21. “И явлю славу Мою между народами”. “Слава” Божья здесь равнозначна всем Его качествам, в особенности Его всемогуществу, вседесущности и всеведению. Языческие народы увидят качества истинного Бога в сравнении с их лжебогами, которые были сделаны в образе людей, животных и птиц.

“Все народы увидят суд Мой”. Народы осознают и поймут пути Господни. Им откроется злая сущность их собственных путей, и они увидят, насколько Его суд и их погибель были заслуженными. Они поймут, что именно Господь произвёл этот суд.

“Все народы увидят...руку Мою, которую Я наложу на них”. Это не было деянием какого-либо языческого божества. Это было сделано единственным истинным Богом. Враг, возможно, считал, что Бог Израилев не мог причинить им вред. Возможно, они верили, что их боги защитят их от руки израильского божества. Однако они увидят, что ни один идол не мог сравниться с Богом.

Стих 22. “И будет знать дом Израилев, что Я Господь Бог их, от этого дня и далее”. Какого мнения израильтяне были о Боге до этого?

Они не задумываясь обращались к божествам других народов (даже тех, которых они покорили). Они были готовы осквернять Его землю языческими идолами и проливать кровь своих невинных детей в омерзительных обрядах детских жертвоприношений. Очевидно, они совсем не знали Бога. Они не понимали Его любви, Его качеств, Его завета, Его обещаний. Незнание навлекло на них погибель. Это же будет верно и в отношении современных людей (см. Ин. 17:3).

Иезекииль говорит, что они будут знать Господа “с этого дня и далее”. Какой “день” он подразумевал? Рассматривается несколько вариантов.

(1) Может быть, он имел в виду тот день, когда Бог поразил Гога? Если да, то тогда Израиль “жил безопасно” на своей земле (38:8, 11, 14), но ещё не знал Господа! Эта точка зрения явно представляет трудность для постмиллениариев, которые считают, что Иез. 38 и 39 относится к концу тысячелетнего царствования Христа—перед самым концом Гога/сатаны. Невозможно себе представить, чтобы во время тысячелетнего правления Христа народ Божий не знал Бога! Это также представляет трудность для премиллениариев, которые считают, что в Иез. 38 и 39 описывается сражение накануне тысячелетнего царствования Христа. Если бы дело обстояло так, тогда как народ жил бы “безопасно” на своей земле во время “великой скорби”? Обе эти точки зрения не основаны на Библии; они включают в себя множество предположений и догадок.

(2) Может быть, этот “день” относится ко времени, непосредственно предшествующему тому, когда Бог возвратил народ на его землю? (См. ст. 27.) Если да, то тогда он не имеет прямой связи с поражением Гога. Это мнение основано на том факте, что люди жили “безопасно” на своей земле (гл. 38)—но затем в этой главе говорится, что они возвращаются на свою землю, поэтому это должно было начаться до того, как они жили в этой земле. Тейлор говорит:

Упоминание о вавилонском пленении в стихе 23 возвращает Иезекииля в этот последнем прорицании назад в его время. Некоторые сказали бы, что этим стихам нет места в откровении о Гоге, и нельзя не признать, что их стиль и содержание уже больше не эсхатологические. Но они представляются сознательной попыткой закончить прорицания о Гоге и связать их главную мысль с не-

посредственными нуждами поколения пленников после 587г. до н.э. Ничего нового не добавлено к тому, что Иезекииль уже говорил в предыдущих случаях, но в качестве обобщения его учения они представляют собой подходящее заключение к главам 1—39, до того как в главе 40 добавляется видение нового храма.

(3) Может быть, “день” относится к какому-то неопределённому периоду времени в будущем (например, после возвращения из плена)? Обещанные благословения будут обусловлены послушанием Израиля.

(4) Может быть, “день” относится к какому-либо периоду во время мессианского царства (века церкви), когда народ Божий будет возвращён на свою “землю”, то есть церковь? Пожалуй, лучше всего рассматривать этот “день” как обобщённое указание на то время, когда Бог возвратит Свой народ на его землю, будет им Паstryрем и поставит Царя, подобного Давиду.

Стихи 23, 24. “И узнают народы, что дом Израилев был переселён за неправду свою”. Повторение этого обстоятельства (см. 36:18, 19) показывает его важность для Господа. Изгнание Израиля с его земли и разрушение Иерусалима отразилось на Самом Боге, представив Его слабым и бессильным в глазах народов. Бог не хотел оставлять это ложное представление о Себе, но Ему нужно было наказать Свой грешный народ. Допустив, чтобы их отправили в плен, Он достиг *первой цели*—наказать израильтян за их “неправду” и за то, что они **поступали вероломно** с Господом. Бог не мог снисходительно смотреть на их **нечистоты и беззаконие** (ст. 24), поэтому **сокрыл от них лицо** [Своё] (см. Ис. 1:15; 59:1,2). Людей требовалось наказать. Вернув их назад на их землю, Он достиг *второй цели*: восстановить Своё доброе имя, а точнее Свою святость и славу.

ПРОРИЦАНИЕ 7: ВОССТАНОВЛЕНИЕ ИЗРАИЛЯ (39:25–29)

[Прочтите 39:25–29]

Стих 25. В седьмом и заключительном прорицании Бог обещает Израилю восстановление. Он говорит: “**Ныне возвращу плен Иакова**” (см. 16:53; 29:14; Иов 42:10; Пс. 13:7; 84:2; 125:1; Ам. 9:14). Это относится к тому времени, когда Бог снова благословит Свой народ. Это демонстрирует огромную **милость** Божью—не только к некоторым, но ко **всему дому Израиля**—и к северному и к южному царству. Хотя можно ска-

зать, что это обещание было частично выполнено, когда пленники возвратились в 536г. до н.э., полное исполнение произошло в дни Христа. Тогда весь народ Божий, как иудеи, так и язычники, были объединены под знаменем креста (см. Еф. 2:12–14). Ничто в Библии не указывает на будущее (после времени Христа) благословение Израиля в физическом смысле—как страны.²

Бог ревнует о Своём святом имени. Эта ревность побудила Бога сыграть активную роль в защите Своего доброго имени. Больше никогда Бог не будет наказывать Свой народ за счёт Своей собственной репутации среди народов.

Стих 26. Со временем “люди забудут свой позор и те времена, когда они отворачивались” от Бога (СП), и начнут возрастать в любви и преданности Ему. Это предложение можно перевести и так, как оно переведено в СБ:³ “И почвуют они бесчестие своё...” Эта мысль подкрепляется в других местах (6:9; 16:61; 20:43; 36:31) и фигурирует также в масоретском тексте. В первую очередь Израиль чувствовал себя виноватым за то, что оставил Бога. Он жил в мире и безопасности благодаря лишь одному Богу. Он “почувствует” бремя осознания того, что он покинул единственного истинного Бога и что у него не было права возвращаться на свою землю.

Стихи 27, 28. Возвратив народ на его землю, Бог **явит святость** Свою (ст. 27). Его имя бесславилось и поносилось среди народов (ст. 7). Бог хотел, чтобы Израиль—и все народы—признали Его единственным истинным Богом (ст. 28). С. Фиш говорит: “Действия Бога в отношении Израиля заставят народы понять, что Он проявляет Себя в истории не меньше, чем в природе, и что в делах людей присутствует божественный замысел, который постепенно раскрывается во времени”. Подчёркивая Свою решимость спасти Свой народ, Бог говорит: “**И не оставил уже там ни одного из них**”. Для Бога вселенной было отвратительно, что Его народ жил на чужой земле. Он хотел, чтобы люди вернулись домой.

Стих 29. Из-за их греха Бог был вынужден скрывать [Своё] лицо, позволив им испытать на себе последствия своих деяний. Он отвернулся, перестав посыпать благословения и защищать их. Когда Дух оставил храм (гл. 11), Божья любовь и защита была снята. Однако Бог

²Подробнее об этом см. обсуждение 37:28 в этом выпуске и “Обзор глав 40—48 книги Иезекииля” в следующем выпуске.

³Синодальная Библия.

излил [Свой] Дух, щедро благословив их, когда вернул их назад на их землю. Тейлор пишет:

Прорицание заканчивается обещанием вернуть всех из плена. Изгнанники будут собраны на своей земле; ни один не будет оставлен среди народов (то, что многие предпочли остаться в Вавилоне после указа Кира, несущественно); и самое замечательное—*и не буду уже скрывать от них лица Моего*—обещание благословений и милости навечно. В заключение снова повторяется 36:27 с потрясающим заявлением, изложенным в пророческом прошедшем времени совершенного вида, о том, что *Я [излил] дух Мой на дом Израилев*. Употребление будущего времени (как в СБ и СП) ослабляет драматическую силу этого утверждения. Да, Бог в действительности *ещё не сделал* этого; но это было настолько твёрдое обещание, что Иезекииль мог сказать о нём как о свершившемся факте.

Ничто не указывает на то, что Бог ниспоспал Своего Духа израильтянам в Ветхом Завете, так что это либо имеет фигулярное значение (символизируя благословения Божьи), либо полностью исполняется во время излития Святого Духа в Новом Завете (Деян. 2).

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Бог победит

Враги Божьего народа будут использовать против него все виды оружия, однако Бог может устранить эту угрозу (39:3). Сатана будет нападать на христиан с “раскалёнными стрелами”, но “всеоружие Божие” обеспечивает добрую защиту (Еф. 6:10–17).

Какими бы могучими ни казались силы зла, Бог победит. Христиане должны держаться избранного пути и оставаться верными до конца. Поступая так, они обеспечат себе победу (Мф. 24:13; Отк. 2:10).

Поражение зла—это всегда торжество для Божьего имени и победа для Его народа (39:13). Окончательно Бог защитит Своё имя в Судный день.

Бог не будет смотреть на нечестивость. Когда кто-то начнёт жить грешной жизнью, Бог “со-

кроет [Своё] лицо” от него—другими словами, Он прекратит ниспосылать Свои благословения (см. Ис. 1:15; 59:1, 2; 1 Пет. 3:10–12).

Израиль не научил своих детей о Господе (см. Втор. 6:4–9). Их незнание Бога привело ко всевозможным беззакониям и мерзостям. Если мы не знаем Бога и Христа, мы не обретём вечную жизнь (Ин. 17:3; см. 8:24, 32). Давайте вместе с Павлом молиться о том, чтобы народ Господа “познал” надежду призвания Его, богатство наследия Его для святых и безмерное величие могущества Его в верующих (Еф. 1:18, 19).

Денни Петрилло

Когда месть принадлежит Господу

Павел в Рим. 12:19 написал: “Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божьему. Ибо написано: «Мне отмщение, Я воздам,—говорит Господь»” (см. Втор. 32:35). Когда с нами дурно поступают, мы знаем, что нам следует отвечать с терпением и любовью, но иногда трудно бывает позволить Богу быть Господом мести. В Иез. 39 используется образный язык, чтобы подчеркнуть, какой ужасной будет Божья месть Гогу.

“И выбью лук твой из левой руки твоей, и выброшу стрелы твои из правой руки твоей” (ст. 3). Бог обезоруживает Своих врагов. Горе тем, кто выступает против Господа!

“Тогда жители городов Израилевых выйдут, и разведут огонь, и будут сжигать оружие” (ст. 9). Поражение врага далее подчёркивается тем, что Израиль будет жечь это оружие как дрова.

“И похоронят там Гога и всё полчище его, и будут называть её долиной полчища Гога” (ст. 11). По словам пророка, потери врага будут такими огромными, что для погребения тел потребуется семь месяцев.

Обращаясь к диким птицам и зверям, Бог сказал: “Мясо мужей сильных будете есть” (ст. 18) как “великую жертву” (ст. 17). Только представьте себе, как Бог кормит птиц принесённой в жертву человеческой плотью!

Как христиане, мы никому не желаем таких кошмаров, но, может, стихи, подобные этим, заверяют нас, что Бог держит всё под контролем. Когда нам кажется, что все против нас, нам не следует брать месть в свои руки. Вместо этого мы должны полагаться на Того, кто охотно несёт наше бремя и защищает нас.

Тимоти Пол Уэстбрук